

欢呼人才普惠制时代的到来

方石

宁波市推出新的人才分类方法，将人才分为顶尖人才、特优人才、领军人才、拔尖人才以及高级人才、创客人才、基础人才、民间优才8个层次，普通百姓也和人才紧紧联系在一起。这样分类，在全国范围内也算是新颖的。

宁海县启动第三、第四期“人才公寓”选房活动，共推出房源325套，164位人才获得申购资格，其中100人是宁海本地企业中的“金蓝领”。以前能够住上人才公寓的，多为从外地引进的高学历、高级职称人才，而本地有技术的“蓝领”根本没有申购资格。

上海杨浦区推出创新创业人才的普惠制度，上至海归高端人才、下至创业大学生，以及对区域经济社会发展不可或缺的各类人才，一并被覆盖。

上述消息均见于4月1日的《宁波日报》。在同一天的一张党报上，看到如此密集的人才普惠信

息，笔者感受到一个强烈信号：人才普惠制时代正在到来，不禁为之振奋，为之欢呼。

从这些消息中可以看出一个共同点，就是各地人才新政一改以往面向“海归”“高端”的特惠性，转而普惠性地支持各个层级、梯度的人才。这使我想起改革开放初期流行的一句话：“招来了女婿，气跑了儿子”。外来“女婿”（引进的“海归”和外地高端人才）受到“特惠”，委屈了“儿子”（本地优秀人才），造成一些本地优秀人才流向外地，去享受流入地的优惠政策。

现在人才普惠政策的到来，笔者认为有其深刻的经济社会发展背景，粗略分析如下：

人才普惠与供给侧改革相呼应。历以宁对此有过精辟分析，他指出：中国经济发展到现阶段，需要实现劳动力技术水平的提高和整体素质的提升，能跟随经济发展和产业提升稳定供给，“当蓝领的体力劳动者通过自己的努力而成为技

工、熟练技工之后，他们的收入状况和生活条件是会相应地发生变化的。蓝领作为体力劳动者的代号不是不会改变的。”在中国制造业培育“工匠精神”，实现“智变”的背景下，更是离不开优秀的“蓝领”。

人才普惠与大众创业、万众创新相匹配。“双创”成为中国经济发展的新引擎，需要形成与之相匹配的创新创业生态。人才普惠政策既关注到创新创业的高端人才，也惠及刚毕业的大学生。不仅关注“海归”人才，也关注国内本土人才。这样就能保持持续创新能力，促进创新创业企业成长。只要实现了机会均等，那些白领、蓝领通过努力，就会有收获，上升的通道同样是畅通的。“泥巴领”又如何？那些家庭农场主、种植养殖户，也完全可以不再以“过土”农民的姿态，而是以人才的身份出现于乡村。人才普惠制更大的意义在于，它将鼓励更多的人走自学成才、岗位成才之路，这样的方式，也同样

能取得许多创新创业成果。

人才普惠与全新的人才评价机制相对接。笔者听一位市委领导说过，“企业愿意出100万元聘用的人，他哪怕没有学历，也是人才，可以同等享受人才政策。”真是令人耳目一新。是不是人才，是学历、证书说了算，还是市场、企业说了算？宁波已有3100多家企业开展技能人才自主评价，以业绩为导向，鼓励一线员工把“论文”写在车间里。我市还为不同层次人才量身定制了优惠政策和支持计划，在人才新政中大幅度提高了人才安家补助额度，并把作为基础人才的高校毕业生纳入人才住房新政，提高科研成果转化提成，让科技人员理直气壮地“富”起来。



蝇拍·镜子·白菜

鹿鸣

3月27日，南宁的一场电视问政，问出了阵阵火药味。面对曝光的公务员上班炒股斗地主、有车一族入住廉租房、盖一次公章“收费”2000元等问题，多名市民嘉宾当场激动抨击指责，其中一名市民还给到场的3名县委书记和1名副书记送上4个“苍蝇拍”，4位领导直言“脸红”“惭愧”，表示将大力整改，严打“苍蝇”，匡正风气，不负民众期望（3月29日人民网）。

民众给官员送蝇拍，寓意很清楚，就是希望负有领导责任的官员拿起“蝇拍”，拍打那些扰民、惰政、贪腐、刮油的“小苍蝇”。民众以物寓意，殷情切切，既是对官员的鞭策和激励，也是对其厚爱和信任。

由民众给官员送蝇拍联想起来，古时，官员上任，也常有民众为他们送镜子，寓意很明白，就是希望他们能明镜高悬，公平执法，为百姓做主，为正义撑腰，保一方平安。明代苏州知府况钟上任伊始，百姓送来铜镜一面，对其寄予厚望。他在任13年，平冤狱，破要案，锄豪强，明察秋毫，奖惩分明，将苏州治理成一座模范城市，被百姓誉为“况青天”。任满上调时，苏州府万人联名上书，乞求况钟连任。曾有一部戏《十五贯》，就是写况钟如何巧妙破案，惩恶扬善的，久演不衰，已成经典。

还有一部电影《徐九经升官记》，也曾轰动一时。片中主人公徐九经确有其人，他在江南句容当县令时，百姓送他一棵白菜，他就把白菜放在大堂上，时时激励自己要一清二白，廉洁为

官。后来白菜放干了，他又在大堂上画了一棵白菜，上题：“民不可有此行，士不可无此味。”他为官刚正廉洁，自律甚严，甘于清贫，爱民如子，威望很高。他常说：“勤则不匮，俭则不费，忍则不争”。徐九经走后，百姓为纪念他，将他画的白菜刻在石上，并写下勤、俭、忍三字，称为徐公三字经，至今遗迹尚存。

大千世界，古往今来，百姓对官员的要求与希望，其实很简单，不外乎三方面：廉洁清白，一尘不染；公正公平，有所作为；惩治腐败，严打罪恶。廉洁清白，是官员立身处世的根基，没有这一条，别的无从谈起。公正公平，既是官员能力水平的体现，也是官员觉悟素养的展示，一个合格官员就应该想干事、会干事、成事、干对事。除了自己洁身自好外，担任领导职务的官员还有引领风气、约束部下、惩治腐败的重任。因而百姓送官员白菜、镜子、蝇拍，无不寓意深刻，情真意切。愿我们的官员牢记人民嘱托，像白菜那样清清白白，干干净净；像明镜那样，洞察秋毫，秉持公正；还要紧握“蝇拍”，为民除害，为国锄奸。如是，方为合格公仆，模范官员。

反之，若敬酒不吃吃罚酒，百姓送白菜换不来你的清廉，照贪不误；送明镜换不来你的公正，颠颠倒倒；送蝇拍换不来你的责任，还是尸位素餐，那恐怕就前景不妙了，说不定会最后送你一副手铐，送你到大牢里去反省，到那时说啥都晚了。

诗曰：
白菜最养人，
明镜能益民，
蝇拍不可少，
“三宝”皆精神。

众目睽睽下 不能让求助靠“技巧”

郭敬波

4月3日，从外地来北京办事的女士弯弯（化名），在朝阳区酒仙桥北路望京798号和颐酒店入住时，被陌生男子跟踪后，在酒店内遭其强行拖拽，并被抓住头发用力撕扯，后因围观者增多，陌生男子逃走（4月6日《新京报》）。

与该事件一起在网上传播的，是一则遇歹徒强行拖拽时求助的小技巧：在宾馆，能砸你就砸最贵的设施；在街上，能抢手机就抢手机，能划汽车就划汽车……这样，谁也不能把你拖走了。

求助当然是有一定技巧的，目的就是想尽一切办法引起别人的注意。但在众目睽睽之下，发生女子被歹徒强行拖拽事件，平时管用的技巧就不顶用了，因为不是没人见，而是没人管。通过故意破坏他人财产的侵权行为，让自己与他人建立起某种关联——你如果不救我，你的损失将无法得到弥补——这也真是一种无奈之举，一根当事人唯一能抓住的救命稻草，也只有这样，才能戳穿挡住围观者的那堵无形“冷漠之墙”。

营救落难的同类，自然界许多动物有这种本能。然而，在社会化程度最高的人类身上，有时候我们却看到了这种本能的退化。在一些网络视频中，小狗守在被撞死的同伴身边不忍离去、大象围着病死的同类哀嚎等等，我们常常为之感动，原因就是我们知道这种本能的弥足珍贵。

人之所以在自然界中成为最

强者，是人人与人之间合作的结果。这种合作除了靠亲情、友情等情感联系外，还靠道德规范、法律制度、社会规则等行为规范，如果这些失效，人人将成为受害者。就本起事件来说，首先要梳理一下法律责任问题，酒店对顾客负有安全保障义务，这一点显然没有做到。

围观者为什么不向受害者伸出援手？他们不是不愿，而是不敢，怕！怕被歹徒所伤，怕事后受到牵连。其他人可以怕，但酒店的服务人员怕也得处理，因为这是你的法定义务。如果士兵因为怕就可以不向前冲，警察因为怕就可以后退三舍，那么这个社会也就没有任何规则可言，只能回到弱肉强食的“丛林时代”。

对于一般的旁观者，我们应该从制度上找到他们“怕”的原因，而不是简单的口诛笔伐和道德谴责。笔者认为，很大一个原因，在于法律对“正当防卫”规定过于严苛，同时对“见义勇为”行为褒奖不力。现实中，许多防卫行为事后因为“过当”而被法律追究，许多见义勇为者“流血又流泪”，就是例证。对“善”要求过高，就是对“恶”的放任纵容。

人作为一种社会动物，来到这个世界就与其他所有人订立了某种契约，物质利益的来往靠法律契约，行为生活的交往靠精神契约。谁都有可能遭受危难的时刻，都有可能成为弱者，如果不在别人危难时伸出援手，难保哪天自己也要吞下孤立无援的苦果。因此，众目睽睽之下，我们不能让求助者靠“技巧”，而要靠人与人之间的互助本能，靠精神契约，靠法律撑腰。

“治乱改革”需聚共识听民意



新华社记者 李建国

“车”激起千层浪。近日，北京、深圳、广州等地针对电动车出行相继推出严管措施，引发各界热议。电动车“治乱改革”确有必要，但“禁令”涉及众多群众的出行权，也应充分听取民意，广泛凝聚共识，依法稳妥推进。

近年来，随着城市快速发展，电动车数量飞速增加，大量超速、超重电动车驶上路面，违反交通法规，给城市交通安全和秩序造成隐患。这些乱象不治不行。但在当前很多城市公共交通建设还不完善的背景下，一刀切禁行难免给群众出行造成不便。此外，快递等特种行业也将因此受到影响。

电动车“治乱改革”是一项涉及城市交通综合治理的重

大行动，必须依法稳妥推进。在电动车治理过程中，地方能否充分保护合法电动车车主的权益，通过细致沟通争取最广泛的支持，是决定成败的关键因素。需要注意的是，当前一些地方在推行电动车“禁令”上似乎想“一夜肃清”，这容易造成适得其反的效果，带来不必要的阻力。城市管理者应正视当前公共交通的短板以及道路规划建设的不足，有温度、有人情味地规范管理；应尽快发挥国家标准对整个产业链条的源头制约和引导作用，从顶层设计层面打通部门“沟壑”，发挥治理合力。

出行“治乱改革”，归根到底是为了城市长远良性发展，保护民众生命安全与出行便利。但出发点再好，也要讲究推进的技巧和方法，要多在城市管理和服务的“疏”“引”上下功夫，更要平衡好产业端、使用端、流通端各方关切，涉及群众重大利益的改革稳妥推进。
(新华社北京4月5日电)



据4月6日《大河报》报道：河南洛阳市第十四中学一名校医无医生执业资格，无证行医数十年，并对外私自售自制药物，遭到举报后被相关部门查处。该校校长徐冠平回称，此前并不知情，被查处后才知校医不具备从医资格。



无证坐堂数十年，南郭先生胆气豪。校方就算不知情，失察责任也难逃。

从来孩子都是宝，身体健康最重要。校医应该如何配？审查把关少不了。

杨继学 文 盖桂保 绘

官员辞职从业 不能违反禁令

魏文彪

10天前，东莞东华医院官网上一则消息透露了该院人事变动的情况：东莞市卫生计生局原副局长潘伟彪教授正式以该院院长的身份亮相。东华医院是一所民营三甲医院，是东莞最为繁忙的医院之一（4月6日《广州日报》）。

现实中，部分公务员包括部分领导干部，感觉在体制内并不十分适应，不如到民营企业更能实现自己的人生价值，于是辞职到民营企业任职。这样做，既避免了通过犯错误乃至违法违纪方式谋取不正当利益，也有利于淡化当前依然较为浓厚的“官本位意识”，引导更多的人才到企业就业任职，积极意义值得肯定。

不过，鉴于公务员与领导干部身份的特殊性，他们的辞职存在诸多限制性规定。如中组部规定，党政领导干部“辞去公职或者退（离）休后三年内，不得到本人原任职务管辖的地区和业务范围内的企业兼职（任职），也不得从事与原任职务管辖业务相关的营利性活动”。《公务员法》也规定，公务员辞去公职或者退

体的，原系领导成员的公务员在离职三年内，其他公务员在离职两年内，不得到与原工作业务直接相关的企业或者其他营利性组织任职，不得从事与原工作业务直接相关的营利性活动。政策与法律如此规定，是为了防范原官员利用担任公职时的影响力，为辞职后任职的企业谋取不正当利益。

潘伟彪辞职前系东莞市卫生计生局副局长，2月28日，仍以这一身份出席了有关学术会议。而东华医院作为医疗机构，接受当地卫生行政主管部门的管理。所以，潘伟彪辞职后马上就任东华医院院长，无疑违反相关政策与法律规定。一个行政主管部门的领导干部，辞职到原先任职时管辖地区与业务范围内的企业任职，只要他愿意，在当前权力制约机制尚不健全的情形下，是可能为任职的企业谋取到不正当利益的。

公务员与领导干部辞职到民营企业任职，不是不可以，但须按照政策与法律规定进行。只有杜绝公务员与领导干部违法违规到企业任职的现象出现，才会使公务员与领导干部合法到企业任职的积极意义得到彰显，并避免违反廉政要求的行为与后果出现。



本期主持 朱晨凯

据4月6日《北京青年报》报道：国家旅游局近日公布了旅游投诉和典型案件查处情况，引人关注的赴台游客殴打领队案中的涉事游客被列入“黑名单”，记录将被保存三年。截至目前，已有17名游客被国家旅游局列入“黑名单”。



点评：文明有赖于公民素养的提高，也需要管理制度的配合。除了管好游客外，监管旅行社和导游也需要“黑名单”，景区管理方要搞好基础设施建设，别让人想方便、丢垃圾的时候找不着北。

@黄南二宝爱lol：“黑名单”不是最终目的，我们要的是景区的优美环境和井井有条的秩序。
@tommy叔叔：希望每个游客提高自身修养，做到文明出行。



据4月6日《广西日报》报道：只需花32000元，就能买到山东济南市20多万条1至5岁的婴幼儿信息，顾客还可以选择买哪个区的。卖家表示信息来自“疫苗方面”，除了孩子姓名、家长电话，甚至还能够精确到门牌号。

点评：我国涉及个人信息保护方面的法律法规将近70部，为何效果不理想？有法可依，还要执法必严。我们不能总是等到事情发生，才予以关注，保护孩子不能“亡羊补牢”。

@canty：一说孩子的事情，家长肯定着急，很容易上当的。
@刚哥6号：现在大人的个人信息被到处贩卖已经不是新鲜事了，没想到孩子的信息也丝毫没有安全可言。

据4月6日《武汉晚报》报道：武汉的王女士准备“五一”期间举行婚礼，但说好做伴娘的闺蜜突然“请辞”，因为怕在婚礼上被整，要签“禁止闹婚协议”才肯出场。准婆婆因此“大发雷霆”，说结婚闹一闹就是图个喜庆，不该“上纲上线”。



点评：伴娘的要求并不过分，男方应尽量与亲朋协商，闹新房也要讲文明。“协议”看起来生硬，但给一些低俗、不文明的闹婚陋习打“预防针”，挺有必要。

@乃山中高士：如果闹准婆婆，不知道她作何感想。
@芸芸小白白：“闹婚”的执行主体是参加婚礼的亲戚朋友，应该和他们签协议。



据4月6日《华商报》报道：陕西宝鸡小伙赵凯1989年出生，而当地信用社的拖欠贷款名单中竟显示他在1996年有三笔贷款至今未还，当时他仅7岁。赵凯多次反映却未得到解决，导致征信受影响。

点评：信用社如果多用点心，仔细查一下，不难发现这是“冒名顶替”。“历史遗留问题”不是推卸责任的理由，小赵征信受影响，背后是信用社的不作为。

@临江阁子：7岁的娃哪有身份证？信用社怎么办的贷款？
@颜值排黑名报：冒名顶替不算违法犯罪，不知道法律上的骗贷算不算犯罪？